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A2 — Bucatiny

Kym Peto nastruha syr, bucatiny a omacka budu chladnit — odovzdavat teplo okoliu.
Rychlost chladnutia zavisi od rozdielu teplot, povrchu chladntcej veci a konstanty zavislej od
vnutornych vlastnosti chladnucej veci a okolia.

Peto mbZe zmiesat bucatiny s omackou hned na zaciatku — potom by chladla ich zmes. Alebo
ich zmiesat nemusi, potom by chladli bucatiny aj omacka samosttne. Peto chce, aby to celé
bolo ¢o najteplejsie, teda aby to ¢o najmenej chladlo.

e Ak je omacka na zaciatku studend (ma teplotu okolia):

Tak sa oplati zmie$at ju s bucatinami u? na zaciatku. Cast tepla, ktoré bucatiny stratia, tak
prijme omacka. Sama sice este nejaké teplo strati do okolia tiez, ale stale aspon ¢ast z neho
udrzi v Petovom jedle.

e Ak Peto zohrieval aj omacku:

Tak bude chladnut aj ona sama. Ak ju ale zmieSame s bucatinami, dosiahneme, Ze ¢ast
tepelnych strat z omacky pojde do bucatin, a ¢ast strat z bucatin péjde do omacky. Teda
celkovo, ¢ast tepla, ktoré by pri nezmiesanom jedle odislo do prostredia, takto ostane

v jedle. (Prechod tepla medzi omackou a cestovinami bude pomalsi ako prechod medzi
omackou/cestovinami a prostredim, ale to nam nevadi.)

Toto by nefungovalo jedine vtedy, keby sa po zmiesani zvacsil celkovy povrch jedla (ten sa
ale, naopak, zvykne zmensovat). Konstanty sa tiez asi menit nebudu.

Cize Peto by mal omacku a bucatiny zmiegat. Dobru chut!

Velmi pekne :-)
To kto ta tu fyziku tak naucil :))
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